



11月19日, 亚太经合组织第二十三次领导人非正式会议在菲律宾马尼拉举行。国家主席习近平出席并发表题为《深化伙伴关系 共促亚太繁荣》的重要讲话。  
新华社记者 饶爱民摄

# 习近平在APEC峰会上发表重要讲话 让亚太继续引领全球增长

## 结束出席G20峰会和APEC会议后回到北京

本报马尼拉11月19日电(记者杜尚泽、丁子、俞懿春)亚太经合组织第二十三次领导人非正式会议19日在菲律宾马尼拉举行。国家主席习近平出席并发表题为《深化伙伴关系 共促亚太繁荣》的重要讲话, 强调亚太是拉动世界经济的火车头。我们应该立足当前、面向未来, 运用亚太经合组织这一重要平台, 推进合作共赢, 让亚太继续引领全球增长。

会议开始前, 习近平同其他与会领导人依次抵达, 受到菲律宾总统阿基诺的迎接。

当地时间上午10时30分, 会议开始。阿基诺主持。本次亚太经合组织领导人非正式会议主题为“打造包容性经济, 建设更美好世界”。

与会各经济体领导人围绕“加强经济融合促进包容性增长”等议题展开讨论。

习近平在讲话中指出, 去年11月, 我们齐聚北京, 共同描绘亚太发展蓝图。时隔一年, 我们再次聚首, 目标仍然是深化亚太合作, 推动亚太共同发展。

习近平强调, 我们要着眼长远, 完善亚太中长期合作战略架构。亚太合作要谋划大手笔、塑造大格局。要保持合作的战略性、前瞻性、进取性, 确定重点领域、目标、举措、时间表。我们要改革创新, 为亚太经济寻找新的增长动力。要推进发展方式转变、经济结构调整, 加快创新步伐。要扩大和深化在城镇化、互联网经济、蓝色

经济等具有巨大潜力领域的合作, 打造新的经济增长点。我们要推进一体化, 打造开放型亚太经济。要尽早建成亚太自由贸易区。各方在推进区域贸易协定进程中, 要保持开放包容, 谋求合作共赢, 维护多边贸易体制。要继续为结束多哈回合谈判提供强有力指导, 推动世界贸易组织第十届部长级会议达成平衡、有意义、符合发展内涵的成果。我们要采取行动, 把共识转化为成果。要大力推进互联互通蓝图, 解决亚太发展的瓶颈性问题。中国及有关国家正在加紧筹建亚洲基础设施投资银行。中方倡议的丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路正在稳步推进。中方愿继续为加强与亚太经合组织能力建设作出贡献。

习近平最后强调, 中国将深化同亚太国家的互利合作和互联互通, 维护和平稳定的发展环境。中国已经提出了“十三五”规划建议, 将大力推进创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展。中国有信心、有能力推动经济持续健康发展, 为亚太创造更多机遇、带来更多福祉。(讲话全文见第二版)

当天下午, 会议继续进行。习近平就促进普惠包容发展发表讲话。习近平指出, 亚太经合组织引领亚太普惠包容发展之路。要坚持公平、开放、全面、创新发展大方向, 重点帮助发展中成员培训人才, 加大对各项民生事业投入。要优先解决好生存问题, 积极应对贫困的挑战, 使贸易和投资自由化便利化和互联互通建设惠及贫困人口。要提高发展质量和效益, 自觉推动绿色循环低碳发展。中方期待在下一个气候变化巴黎大会期间, 同其他国家一道努力, 在共同但有区别的责任原则、公平原则、各自能力原则指导下, 达成富有雄心的成果。

各经济体领导人表示, 亚太经合组织各经济体应该致力于建设亚太地区稳定、融合和繁荣的大家庭, 将按照北京路线图推进亚太自贸区进程, 致力于结构性改革, 挖掘新的增长驱动力, 实现平衡和可持续增长。各经济体应该加大力度, 减少并消除贫困, 发挥社会各界能力, 实现包容性增长。要深化互联互通领域务实合作。各经济体将坚定不移地打造开放的贸易投资环境, 加强多边贸易体制, 反对一切形式的保护主义。

会议发表了《亚太经合组织第二十三次领导人非正式会议宣言》。

当天上午, 习近平还同亚太经合组织经济体领导人共同出席“区域与全球经济”专题会议, 听取国际货币基金组织负责人对全球经济形势的分析。

在马尼拉与会期间, 习近平还同台湾两岸共同市场基金会荣誉董事长萧万长简短寒暄。

又电 19日晚上, 在结束出席二十国集团领导人第十次峰会和亚太经合组织第二十三次领导人非正式会议后, 国家主席习近平回到北京。

当地时间19日下午, 习近平离开菲律宾马尼拉启程回国。离开马尼拉时, 菲律宾财政部部长等政府高级官员、香港特别行政区行政长官梁振英到机场送行。



11月19日, 亚太经合组织第二十三次领导人非正式会议在菲律宾马尼拉举行。图为会议开始前, 国家主席习近平同其他亚太经合组织成员经济体领导人、代表合影。  
新华社记者 姚大伟摄

### 就我国公民被恐怖组织杀害事件 习近平表示强烈谴责

#### 李克强发表讲话

本报马尼拉11月19日电 11月19日, 正在菲律宾马尼拉出席亚太经合组织第二十三次领导人非正式会议的国家主席习近平就我国公民被恐怖组织杀害事件发表讲话。

习近平表示, 中国强烈谴责“伊斯兰国”极端组织残忍杀害中国公民这一暴行。我向受害者家属表示深切慰问。恐怖主义是人类的公敌, 中国坚决反对一切形式的恐怖主义, 坚决打击任何挑战人类文明底线的暴恐犯罪活动。

新华社北京11月19日电 国务院总理李克强19日就我国公民被恐怖组织杀害事件发表讲话。

李克强表示, 中国政府强烈谴责“伊斯兰国”极端组织杀害中国公民的残暴行径。我向受害者家属表示深切慰问。有关部门要协助家属做好善后工作。

李克强表示, 中国政府高度重视海外中国公民的安全, 将一如既往地加强境外中国公民和机构安全保护工作。

## “双峰会”: 习近平展示中国智慧

■ 华益文

11月14日至19日, 习近平主席先后出席土耳其安塔利亚二十国集团(G20)领导人第十次峰会和菲律宾马尼拉亚太经合组织(APEC)第二十三次领导人非正式会议, 聚焦世界和亚太经济, 分析形势, 提出建议, 传递信心。

回望“双峰会”, 习近平针对“怎么看”和“怎么办”两个关键问题, 为世界和亚太地区的经济发展把脉开方, 展示了中国智慧。

第一, 精准把脉世界和亚太经济形势。

把脉既要看表象, 更要鉴病根。习近平在峰会讲话中指出, 国际金融危机深层次影响还在继续, 世界经济仍然处在深度调整期, 世界经济恢复仍然缓慢, 增长仍然脆弱, 亚太经济也面临增长基础不稳、新旧动力转换、结构调整不彻底等种种挑战。从表象上看, 是增长乏力、失业率上升、债务高企, 其根子在于传统

经济体制和发展模式的潜能趋于消退, 现有经济治理机制和架构的缺陷逐渐显现, 导致动力不足, 有效需求不振。

第二, 为全球经济和亚太发展开出良方。

找准了病灶, 还要对症下药。世界和亚太经济面临的问题既有长期的, 又有短期的; 既有局部的, 又有全局的; 既有传统的, 又有新型的; 既有国内的, 又有国际的——所有这些问题在全球化大背景下相互交织, 没有灵丹妙药, 也无法一劳永逸地解决。这就需要各成员国综合施策, 标本兼治, 而又突出重点。习近平在峰会讲话中, 给出了思路, 特别强调四个方面:

一是眼界。在国际化程度如此之高的当下, 独善其身已是不可能, 各国应有战略眼光、从长远考虑, 谋划大手笔、塑造大格局。此外, 还要加强宏观经济政策的沟通和协调, 形成政策合力, 所谓“孤举者难起, 众行者易趋”。

二是创新。要增强世界经济中长期增长潜力、激发亚太经济的活力、释放强大动力, 离不开改革创新。二十国集团和亚太经合组织的合作重点要放在推动创新驱动和打造新增长点上, 例如推动城镇化、互联网经济、蓝色经济等具有巨大潜力的合作领域。

三是开放。世界和亚太地区都有各种各样的自由贸易安排, 可谓方兴未艾, 对于促进贸易投资发展大有益处, 但也存在“碎片化”的风险。因此, 习近平提出应确保区域自由贸易安排对多边贸易体制形成有益补充, 而不是造成新的障碍或藩篱。推动亚太自贸区建设进程就是一剂良方。

四是行动。“见之不若知之, 知之不若行之。”从“双峰会”发表的文件看, 各方达成了很多共识, 关键是要把共识转化为行动。

第三, 中国身体力行行为世界和亚太

区域合作带来新机遇。

自国际金融危机爆发以来, 世界对国际经济形势的起伏波动“一惊一乍”, 对于中国经济增速放缓也多有担心。习近平以“双峰会”为契机, 向世界描绘中国经济发展的基本面, 介绍“十三五”规划的核心理念和措施, 强调中国有信心、有能力保持经济中高速增长, 继续为各国发展创造机遇。这一信心来自于中国全面深化改革、建立开放型经济新体制的决心和行动, 来自于中国经济强劲内生动力和中国政府坚强有力的政策引导, 也来自于近年来中国为世界和亚太经济发展所提供的越来越多的公共产品, 如亚投行、“一带一路”等。

习近平“双峰会”之行为全球和亚太经济实现包容、稳健增长贡献了中国倡议、中国方案和中国力量, 体现了中国的大国责任和担当, 也为接近收官的2015年中国外交增添了新的成果。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯